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第一部分：马哲      第一章：辩证唯物论
（一） 哲学基本问题的内容

    恩格斯说：“全部哲学，特别是近代哲学的重大的基本问题是思维和存在的关系问题”。思维和存在的关系问题也可以说是精神和自然界的关系、精神和物质的关系、意识和存在的关系。
    （二）近代形而上学唯物主义

    近代形而上学唯物主义主要是指17、18世纪的英法唯物主义。马克思指出：“从前的一切唯物主义——包括费尔巴哈的唯物主义——的主要缺点是：对对象、现实、感性，只是从客体的或者直观的形式去理解，而不是把它们当作人的感性活动，当作实践去理解，不是从主观方面去理解。”具体而言，近代唯物主义的缺陷主要表现在：一是机械性，用机械力学的观点解释一切，甚至认为“人是机器”。二是形而上学性，即用孤立、静止、片面的观点认识和解释世界和事物，而不是把世界和事物理解为历史的发展过程；三是不彻底性，即在社会领域坚持唯心史观。归根结底，不理解实践活动是近代形而上学唯物主义的主要缺点。把世界的物质性和人的能动实践辩证统一起来，是马克思主义哲学高出以往哲学的地方。

    （三）科学发展观是指导发展的世界观和方法论的集中体现

    科学发展观运用马克思主义世界观和方法论，科学回答了新世纪新阶段中国面临的“为什么发展”、“为谁发展”、“靠谁发展”和“怎样发展”等一系列重大问题，深刻揭露了中国现代化建设的发展道路、模式、战略、目标和发展手段等，集中体现了与时俱进的马克思主义关于发展的世界观和方法论。

    第一，科学发展观是辩证的发展观。从马克思主义哲学世界观和方法论来看，发展应该是辩证的发展，辩证的发展是不断解决矛盾的发展，是全面的发展、协调的发展、可持续的发展。(1)辩证的发展是对立统一的发展观。发展是事物内部矛盾不断产生、运动和解决的过程。科学发展观从本质上说，其哲学依据就是发现矛盾、认识矛盾、解决矛盾的马克思主义哲学观。（2）辩证的发展观是全面的发展观。社会发展是全面的，必须看到它是一个经济社会发展的系统工程，必须系统、全面、协调推进经济社会发展。（3）辩证的发展观是协调的发展观。按照辩证法，要从事物的相互联系中把握事物的发展。只有以协调、兼顾的观点和方法处理发展的问题，才符合社会发展本身的辩证法。（4）辩证的发展观就是可持续的发展观。任何一个事物的发展，包括社会发展，一定要有可持续的发展能力。健康的、正常的发展应是持续的、有后劲的发展。

    第二，科学发展观是历史唯物主义的发展观。

    第三，科学发展观是尊重客观规律的发展观。客观规律和人的主观能动性的关系问题，是马克思主义世界观方法论所要回答的一个基本问题，科学发展观也正是回答在社会发展过程中，如何在尊重客观规律的基础上，充分发挥人的主观能动性和创造性，努力推动经济社会又快又好发展的问题。人们只有尊重客观规律，认识规律，把握规律，按照规律去办事，才能最大限度地发挥人自身的能动性和创造新。反之，就会受到客观规律的惩罚。总之，科学发展观是辩证唯物主义和历史唯物主义原理的创造性应用，是指导发展的世界观和方法论的集中体现。

    （四）恩格斯对物质观念的说明

    “实物、物质无非是各种物的总和，而这一概念就是从这一总和中抽象出来的”。恩格斯把哲学的物质概念和自然科学的物质构造区别开来，将哲学的物质概念或范畴作为共性寓于各种物质构造之中，认为没有脱离具体物质构造的“物质本身”，也不应把某一具体的物质构造等同于物质。也就是说，物质是各种具体实物或物质形态的共性，物质概念是从各种具体实物中抽象出来的具有普遍性的哲学概念。

    （五）时空是有限性和无限性的辩证的对立统一

    首先，无限包含着有限，无限由有限所构成。无限的时间和空间必然把具体的现实的有限的时间和空间包含于充实于自身之中，离开一个个有限的时间和空间，所谓时空的无限性也就不复存在了。恩格斯说：“无线纯粹是由有限组成的，这已经是矛盾，可是事情就是这样”。

    其次，有限包含着无限、体现着无限。任何具体的确定的事物，在时间上和空间上都有自己的界限。然而，由于事物运动变化的本性，有限的界限不断地被打破、被否定而趋于无限。这种无限的趋势，并不是存在于有限之外，而是包含于有限之中。而且，任何一个有限的物质客体，就其特性、层次来说，也是无限的，是包含着无限的有限的客体。

    总之，有限是局部，是无限的必然环节；无限是全体，是有限的必然趋势。有限是有条件的、暂时的，因而是相对的；无限是无条件的、永恒的，因而是绝对的。有限和无限既是相互排斥的，又是相互贯通的，并在一定条件下相互转化的。

    时空的无限性原理是辩证唯物主义世界观的重要组成部分，它是坚持世界物质性的必要条件，是批判唯心主义、破除宗教迷信的重要环节，也是确立积极的革命人生观的科学依据之一。

   （六）实践的主体和客体及其相互作用

    主体是指从事实践活动和认识活动的人。客体是指实践活动和认识活动所指向的对象。实践的客体是进入主体活动领域同主体发生功能性关系，成为主体活动所指向的客观事物。实践的主体和客体是相互作用的。它主要表现为：

    第一，从实践的主体和客体的相互作用的特点和实质来看，主体和客体的相互作用具有物质性的特点，但它亦体现了一般物质实体相互作用所没有的崭新关系，即目的与手段、创造者与被创造者、能动者与受动者之间的关系。在实践过程中，主体一方面受到客体的限定和制约，另一方面，又能不断地发展自己的能力和需求，以自觉能动地活动不断打破客体的限定，超越现实客体。主体和客体之间的这种限定和超越或限定中的超越关系，就是实践的主体和客体相互作用的实质。

    第二，从实践的主体和客体的相互作用的内容和结果看，这种相互作用是通过主体对象化和客体非对象化的双向运动来实现的。主体对象化是指人通过实践使自己的本质力量转化为对象物，即主体客体化。客体非对象化指客体从客观对象的存在形式转化为主体生命结构的因素或主体本质力量的因素，客体失去对象化的形式，变成主体的一部分，即客体主体化。

    主体客体化和客体主体化的双向运动是人类实践活动的两个方面，它们互为前提，互为媒介，人类就是通过这种运动形式不断解决现实世界的矛盾，这也是人类实践活动的本质内容。

    实践使人成为一种自我创造的主体性存在，并把人自身之外的存在变成自己活动的客体。实践是主客体相互作用的基础和中介，实现着主体客体化和客体主体化的双向运动，体现了环境的改变和人的自我改变的一致性。实践创造了人类世界，构成了自然世界与人类世界分化与统一的基础。实践不仅具有认识论意义，更具有世界观意义。

    （七）实践是自在世界向人化世界转化的基础

    实践是人们改造世界的客观物质性的活动，其中体现着人类主体的需要、目的和愿望。实践具有客观物质性、社会历史性和主观能动性的特点。人类发展是以实践为基础的。只有从“物质实践”出发，才能科学说明人类社会这一特殊的物质运动。这充分表现了实践活动的社会制约性。

    实践使自在世界分化出了包括人化自然在内的人类世界，使“自在之物”不断转化为“为我之物”。在人类世界中，自然与社会相互制约，相互渗透，自然成了社会的自然，社会成了自然的社会。这种内在联系体现在两个方面：自在世界构成了人类世界存在和发展的自然基础，人类世界形成之后又反过来制约天然自然，不断改变自在世界的自然。在实践中，自在世界和人类世界“这两个方面是不可分割的；只要有人存在，自然史和人类史就彼此相互制约”。天然自然通过人的实践活动转化为人化自然，人化自然又不可避免的要参加到整个大自然的运动过程之中。这就会出现两种情况：自在世界的运动以其强大的力量强行铲除人化自然的痕迹，使人的活动成果趋于淡化和消失。人化自然改变了自然规律起作用的范围和结果，改变了各种自然过程，特别是生物圈内物质、能量的流通和变换，出现生态失衡、“全球危机”。

    从表面上看，生态失衡、“全球危机”是自然系统内平衡关系的严重破缺，实际上它是人与世界关系的严重失衡，是由于人的实践活动进入人自然系统而导致的，它是以“天灾形式”表现出来的“人祸”。恩格斯早就提出了自然界“对人进行报复”以及“人类同自然和解”问题。马克思也认为，应当合理地调节人与自然之间的物质变换，在最无愧于和最适合于人类本性的条件下进行这种物质变换。

    人和自然的平衡有两种类型。原生的自然生态系统的平衡，即自然生态系统没有受到“人力”的破坏，它凭借自我调节而保护自身的平衡。人工生态系统的平衡，即人通过自己的活动对自然进行积极干预和改造，不断改变原生的自然生态系统的平衡，创造出一个适合人类生存和发展的生态平衡系统。马克思主义哲学所说的“人类同自然的和解”追求的正是这种人工生态系统的平衡，这才是现代实践和现代社会所以能够追求的发展目标。

    总之，人的实践活动是一种不断分化世界，不断是世界二重化，又不断统一世界的活动。对人来说，世界既是本原性的存在，又是对象性的存在。所以，马克思认为，不仅要从客体方面，而且要从主体方面，从“感性的人的活动”即实践方面去理解“对象、现实和感性”。

   （八）意识活动中的主观与客观的统一

    第一，从意识的主观形式和客观内容上看，意识是由各种反映形式组成的完整体系。它包括感觉、知觉、表象等各种感性认识形式和概念、判断、推理等各种理性认识形式。但是，无论感性认识所反映的事物的外部现象还是理性认识所反映的事物的内在本质，都是客观存在的。

    第二，从意识的主观差别和客观根源看，不同的人、不同的主体会有不同的反映，存在着反映速度的快慢、数量的多少、程度的深浅等区别，这表现了意识的主观性。究其原因，这种情况无非是先天素质和后天的社会实践差异决定的。而无论是哪一种原因，或者是两种原因兼而有之，都可以从物质的过程得到说明。

    第三，从意识的主观特征和客观基础看，意识的主观性不仅表现为主观映象只是对客观对象的近似真实的摹写，而且还可能表现为同现实似乎毫不相干的荒诞的观念形态。但是，即使是歪曲虚假的主观映象，也毕竟是对客观对象的反映。

    坚持辩证唯物主义关于意识是客观世界的主观映象的科学原理，既批判了否认意识主观内容的唯心主义，又批判了抹煞意识形式主观性的庸俗唯物主义。前者背离了物质第一性、意识第二性的基本原则；后者则把物质与意识的原理简单化了。实际上，把意识看作离开物质而独立存在的东西，这就从另一个极端和唯心主义殊途同归了。

    （九）一切从实际出发是唯物主义一元论的根本要求

    世界的物质统一性原理是马克思主义哲学的理论基石和一切从实际出发的思想路线的理论基础；坚持一切从实际出发是彻底唯物主义一元论的根本要求。
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