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四、唯物史观

（二十五）地理环境和人口因素在社会形成中的作用 

    社会物质生活条件即社会存在是包括以生产方式为主的、地理环境和人口因素等基本要素的总和。

    1.地理环境在社会发展中的作用与意义

    （1）作用：第一，地理环境是人类社会存在和发展的经常的、必要的物质前提和条件。第二，地理环境的优劣可以加速或延缓社会历史的发展；第三，它以整体方式制约人类发展。

    地理环境对社会的作用及影响的大小主要受到社会条件即生产发展水平、社会性质和制度的制约。

    （2）意义：在现代科学技术高度发展的前提下，自然资源不断得到充分的开发和广泛利用，地理环境已在很大程度上变成“人化自然”，具有社会性。在社会和地理环境的相互作用中，矛盾的主要方面是社会。人类一方面要按照内在需要去改造自然地理环境，另一方面又要防止“生态失调”，这是人类迫切需要解决的问题。一个国家地区乃至人类在制定计划时，要有计划、合理的利用资源，按照自然规律和人的需要和谐地去改造自然，确定人和自然的恰当关系，以做到合理利用自然资源，保持生态平衡。

    2.人口因素在社会发展中的作用与意义

    人口因素是社会存在和发展的必要条件。社会是人的社会，历史是人的历史。没有人口的生产，当然也就没有人类社会的历史。人口的数量和质量，人口的增长率和人口的分布状况等，都从不同的方面对社会的发展起加速或延缓的作用。如果人口增长过快，人口增长大大超过生产增长率。生产满足不了人口消费和就业的需要，就会造成一系列的社会问题，从而影响社会的发展。

    我国地理环境“生态失调”问题相当严重，人口问题也相当严重，资源相对不足，在现代化建设中必须实行可持续发展的战略。可持续发展是以控制人口、节约资源、保护环境为重要条件，使经济发展同人口增长、资源利用和环境保护相适应，实现资源、环境的承载能力与经济发展相协调，从人口、资源、经济、社会相互协调中推动经济建设发展，并在发展的过程中带动人口、资源、环境问题的解决。

    把经济社会发展与人口资源、环境结合起来，统筹安排、综合协调，是可持续发展战略的主要内容。

    （二十六）社会的实践本质

    这是马克思对人类社会的实践本质的科学论断

    （1）实践是人类社会的发源地，它创造了人和自然的关系以及人与人之间的全部社会关系。

    （2）实践构成了人类物质生活、政治生活和精神生活的本质内容，人类的全部生活都是建立在实践基础上的。

    （3）实践是社会发展的动力，没有实践活动，就没有人类社会的存在和发展。

    （4）社会规律存在于人的实践活动之中，它是人们“全部社会活动规律”，即实践活动的规律。这一规律是马克思关于社会本质的科学论断，它说明了人类社会和自然界的本质区别，并以此为基础，创立了科学的历史观即唯物史观。

    （二十七） 社会的政治结构及其构成要素

    是指建立在经济结构之上的政治法律设施、政治法律制度及其相互关联的方式。包括政党、政权机构、军队、警察、法庭、监狱等实体性要素以及政权的组织形式、立法、司法、宪法和规章等制度性因素。同经济基础相适应，政治结构又称政治的上层建筑。

    在社会的政治结构中，国家政权是核心。政治结构是在整个社会系统中起控制作用的部分，国家政权则是它的控制中心，是政治体系运行的基本设置。

    （二十八） 意识形态的相对独立性及其社会功能

    1.社会意识的相对独立性是指社会意识在反映社会存在的同时，还有自身的能动性和独特发展规律。

    2.社会意识的相对独立性表现在：与社会存在发展变化的不完全同步性；同社会经济发展水平的不平衡性、历史继承性；对社会存在的能动反作用性，这是意识形态相对独立性的最突出的表现。

    3．意识形态的社会功能

    （1）反映社会存在的功能；（2）维护或批判现实的功能；（3）调控社会和人的功能；（4）创新功能。

    （二十九） 文化的功能

    文化结构是建立在经济结构之上并受到政治结构的制约的。但文化结构一旦形成便有自己的相对独立性，它的独特功能在于把不同集团、阶级，尤其是统治阶级的利益要求内化为人们的思想、情感、意志，以实现对统治阶级利益要求的认同，从而支配人们的历史行动，反作用于社会的经济结构以及政治结构。正如毛泽东所说：“一定的文化（当作观念形态的文化）是一定社会的政治和经济的反映，又给予伟大影响和作用于一定社会的政治和经济”。

    （三十）经济基础与上层建筑相互关系及其矛盾运动

    1.经济基础：是指一定社会中占统治地位的生产关系的总和。

    2.上层建筑：是建立在一定社会经济基础之上的社会思想观点以及与之相适应的政治法律制度和设施的总和。

    3.经济基础和上层建筑的辩证关系原理及其意义

    经济基础和上层建筑两者是对立统一的，它这主要表现在

    （1）经济基础对上层建筑具有决定作用

    第一，经济基础决定上层建筑的产生。经济基础是根源，上层建筑是派生物。无论政治的、思想的上层建筑都根源于或产生于经济基础领域。

    第二，经济基础决定上层建筑的性质，有什么样的经济基础，或迟或早就会有什么样的上层建筑。谁在生产关系领域中处于主导地位，谁就必然要在政治和思想领域中居于统治地位。

    第三，经济基础决定上层建筑的变化和发展。经济基础不仅推动了上层建筑的变化和发展，而且也决定着上层建筑变化发展的方向。

    （2）上层建筑为自己的经济基础服务，包括：第一，服务的方向，一面要千方百计地促进经济基础的形成、巩固和完善；另一方面要排除自己及其经济基础的对立物，即同有害于自己旧的经济基础和上层建筑的残余作斗争，又同威胁自己生存的新的经济基础和上层建筑的萌芽作斗争，这两个方面是相反相成的。上层建筑作用于经济基础服务于经济基础的过程，就是在“保护自己” 和“排除异己”的对立统一中实现的。

    第二，服务的方式。上层建筑通过对社会生活、经济生活的控制，来为经济基础服务。

    第三，服务的效果，从效果看，上层建筑对经济基础即可以起到促进作用，也可以起到阻碍作用。

    经济基础和上层建筑的相互作用，形成了二者之间的矛盾运动的基本过程。这些内容构成了上层建筑一定要适合经济基础的规律。

    （三十一） “生产力标准”的依据及意义

    1.把生产力的发展作为社会发展的根本标准是历史唯物主义的基本观点。

    2.人和自然之间的矛盾只能通过发展生产力来解决。

    3.生产力是社会发展的最终决定力量，生产力发展是实现社会发展目标的最终决定力量。

    4.生产力发展是社会发展的集中体现，生产力发展水平是衡量社会物质文明程度的标准。

    5.我国现阶段的主要矛盾决定了我们必须把发展生产力放在首位，以经济建设为中心，推动社会的全面进步。

    总之，生产力是最活跃最革命的因素，是社会发展的最终决定力量。社会主义制度的建立和不断完善，为我国社会生产力的解放和发展打开了广阔道路。社会主义的根本任务是发展生产力，就是通过以经济建设为中心，增强社会主义国家综合国力，使人民的生活日益改善，不断体现社会主义优于资本主义的特点。

　　敏锐地把握我国社会生产力的发展趋势和要求，坚持以经济建设为中心，通过制定和实施正确的路线、方针、政策及经济发展计划，采取切实的工作步骤，不断促进先进生产力的发展。

    （三十二） 社会发展与以人为本

    社会发展的动力来源于人自身，来源于人创造历史的活动，社会发展的目的是为了实现人的发展。

    以人为本，促进人的全面而自由的发展，是社会进步的最高价值目的。以人为本，就是要把人民利益作为一切工作的出发点和落脚点，一切为了人民，一切依靠人民，不断满足人的需要，促进人的全面发展。

    以人为本包含丰富的内涵，作为历史观，它强调人在社会发展中的主体地位和主体作用；作为价值观，它强调人民的主人翁地位，要尊重人、解放人、依靠人，为了人和塑造人；作为一种思维方法，它要求我们在分析、思考和解决一切问题时，既要坚持运用历史的尺度，也要确立和运用人的尺度，以实现人民的根本利益和人的自由全面发展作为经济和社会建设的出发点、目的和标准。以人为本，是科学发展观的核心，是构建社会主义和谐社会的根本原则，它集中而鲜明地体现了马克思主义理论的根本宗旨，表达了以马克思主义指导的中国共产党人的崇高使命。
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