考试吧(Exam8.com)-第一个极力推崇人性化服务的综合考试网站！

声明：本资料由 考试吧（Exam8.com） 收集整理，转载请注明出自  http://www.exam8.com                          

服务：面向校园，提供计算机等级考试，计算机软件水平考试,英语四六级，研究生考试 等校园相关考试信息。       

特色：提供历年试题，模拟试题，模拟盘，教程，专业课试题  下载等。资料丰富，更新快！   
考试交流论坛：http://bbs.exam8.com/
（三）货币的本质和职能 

    1.货币的本质是固定地充当一般等价物的商品，它体现着商品生产者之间的社会经济关系。

    2.货币的职能

    货币的职能是指货币在社会经济生活中的作用，它是货币本质的体现。在市场经济条件下，货币具有价值尺度、流通手段、贮藏手段、支付手段和世界货币五大职能。其中，价值尺度和流通手段是货币的两大基本职能。

    （2）流通手段是指货币充当商品交换的媒介。以货币为媒介的商品交换是商品流通。充当流通手段的货币必须是现实的货币，但不一定非要足值的货币。铸币和纸币是在货币执行流通手段中产生的。

    （3）贮藏手段是指货币退出流通领域被当作独立的价值形式和社会财富的一般代表而保存起来的。

    货币作为价值尺度，可以只是观念上的货币；作为流通手段，可以用货币符号来代替，但其作为贮藏手段，必须是足值的金属货币或金属条块，其作用就是自发调节金属货币的流通量。而在纸币流通条件下，纸币储蓄不能发挥这种调节作用，货币供应量的调节是由政府货币管理部门加以控制的。

    （4）支付手段

    货币作为支付手段是指货币在商品赊购过程中的延期支付货款、清偿债务或支付赋税、租金、工资的职能，但如果当时支付则属于执行货币的流通手段职能。

    （5）世界货币：是指货币越出国内流通领域，在世界市场上执行一般等价物作用的职能。执行世界货币职能的货币一般是金属货币。世界货币的职能，一是作为国际收支手段，二是作为国际支付手段，三是作为社会财富的代表。

    （四）货币流通规律

    货币流通是由商品流通引起的。货币流通的规模是由商品流通的规模和速度决定的。流通中所需要的货币量取决于三个因素：（1）待流通的商品数量；（2）商品的价格水平；（3）货币流通速度，即一定时间内同一货币单位的平均周转次数。

    流通中所需要的货币量同商品的价格总额成正比，与货币流通速度成反比。流通中的货币需要量同商品价格总额和货币流通速度之间的数量关系，用公式表示为：

    流通中所需要的货币量＝待实现的商品价格总额／货币流通速度（同一单位货币的平均周转次数）

    在货币充当支付手段后，一定时期内流通中所需要的货币量会发生变化。用公式表示为:

    一定时期内流通中所需的货币量＝待售商品总额－赊售商品总额＋到期支付总额－彼此抵消的支付总额／货币流通速度

    （五）纸币和信用货币

    1.纸币及其流通规律

    纸币是由国家发行并强制流通的价值符号。纸币是从货币的流通手段职能中产生的，作为价值符号，其代替金、银执行流通手段和支付手段的职能。纸币发行量要以流通中的所需金属货币量为限。纸币因其本身没有价值，不能发挥价值尺度的职能。

    2.信用货币

    信用货币是代替金属货币充当支付手段和流通手段的信用证券，如银行券、支票、期票和汇票等。银行券是其主要形式。信用货币是从货币作为支付手段职能中产生的，它体现着债权人和债务人的信用关系。

考试吧(Exam8.com)-第一个极力推崇人性化服务的综合考试网站！


服务：面向较高学历人群，提供计算机类，外语类，学历类，资格类，四大类考试的全套考试信息服务.


特色：极力推崇人性化服务！让您最便捷的在最短时间内得到对您最有价值考试信息！坚持每日更新!!!

